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学科：历史
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两次工业革命
题1：

资本主义时代的经济革命和政治革命都是由英国来担任领跑者，而且都是从英国扩展到欧洲大陆和美国，后来再扩展到世界其他地区。这一发展历程的实质是（    ）
A．资本主义制度确立和世界市场形成的过程

B．世界由和平走向战争再由战争走向和平的过程

C．文艺复兴和启蒙思想运动推动下的社会革命

D．资本主义战胜封建主义的斗争扩展的过程

题2：

1854—1856年英国进出口贸易统计表，从表中的统计数据可以看出英国（    ）
	
	原材料
	食品
	工业制造业

	出口贸易[来源:学科网]
	7%
	8%
	85%[image: image2.png]2L (ZX XK CON





	进口贸易
	61%
	33%
	6%


A．殖民体系初步形成
B．农轻重比例发展失调[来源:Z_xx_k.Com]
C．进出口贸易逆差严重
D．工农业资源严重不足
[来源:Z#xx#k.Com]
题3：

一位著名的美国史学家说：“19世纪欧洲对世界的支配与其说是以其他任何一种手段或力量为基础，不如说是以蒸汽机为基础。”这句话说明的实质问题是（    ）
A．以蒸汽机为标志的工业革命使欧洲征服了世界

B．使用蒸汽机的交通工具便利了世界各地的联系

C．蒸汽机的使用促进了工业城市的形成

D．蒸汽机的使用推动了机器的发明和使用

题4：

《全球通史》中写道：“17世纪和18世纪初，西方人了解中国的历史、艺术、哲学和政治后，完全入迷了。”然而，“18世纪末，欧洲人对中国的自然资源更感兴趣[image: image3.png]2L (ZX XK CON



。”导致这种变化的根本原因是（    ）

A．中国自然资源丰富
B．工业革命的需求

C．中西交流的加强
D．世界市场的形成[来源:学科网]
题5：[来源:学科网]
以下是英、德两国煤炭消费量的数据（单位：千吨），从此表中可以直接提取的信息包括（    ）
	年份
	英国[image: image4.png]2L (ZX XK CON




	德国

	
	数量
	指数
	数量
	指数

	1861
	77657
	100
	13957
	100

	1913
	189074
	244
	187000
	1340


①英国是第一个完成工业化的国家
②英国早期工业化水平高于德国

③政治制度的先进性与经济发展水平成正比
④英、德两国经济发展不平衡

A．①②　　          B．③④　　         C．①③　　         D．②④

题6：

史学家统计英国19世纪人口结构 a农民b工人 c中产阶级，下图合乎英国发展史实的是（    ）
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       A                 B                  C                 D
题7：

霍布豪斯在《自由主义》一书中说：“19世纪可被称为自由主义时代，但是到了这个世纪的末叶，这项伟大运动却大大地衰落了。”导致自由主义“大大衰落”的主要原因是（    ）
A．自由主义导致了无政府思想的泛滥

B．19世纪五六十年代的资产阶级通过改革加强了统治

C．欧洲封建势力对拿破仑战争的胜利

D．第二次工业革命导致了垄断组织的产生[image: image7.png]2L (ZX XK CON




题8：

下[image: image8.png]2L (ZX XK CON



图反映的是美国1899年与1937年的工业生产状况，造成这种状况的原因是（    ）
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A．生产和资本的高度集中
B．参加第一次世界大战的后果

C．1929年经济危机的影响[image: image10.png]2L (ZX XK CON




D．拥有殖民地和势力范围很少

题9：

阅读下列材料：

材料一   随着资本主义的发展，议会颁布的圈地法令与日俱增。……1660年，一些学者已创立了皇家学会，……伦敦成了欧洲的科技活动中心和近代实验科学的发源地。……1750年后，英国人口急剧增长。……而这期间的农业人口，却由工业革命前占总人口的75％，下降到1801年的35％。
——史钟文《世界近代中期经济史》

材料二  16—19世纪英国城市人口占总人口比例（％）

	年代
	1520
	1600
	1670
	l 700
	1750
	1801
	1851

	城市人口占

总人口比例
	5.25
	8.25
	13.5
	17.0
	21.0
	27.5
	51.0


材料三  英国是蒸汽机的故乡。……可是煤烟带给荚国的灾难是将房屋、树木、雕塑、桥梁一切都熏成黑色，就连泰晤士河也不例外。……伦敦的烟雾中毒事件也是开世界纪录之先……
——徐刚《世纪末的忧思》

材料四  ……1848年英国颁布了《公共卫生法》》，1878年通过了《公共卫生条例》，至此英国基本上建立起了完整的水资源污染防治的法律体系。工人[image: image11.png]2L (ZX XK CON



阶级提出了改善自己生活条件的要求，……也包括着，改善公共卫生条件，消除环境污染等内容……英国公共卫生体系的创立者查德威克，……用大量事实说明了环境污染造成的疾病流行，并提出了一系列对策。他们锲而不舍的努力，换来了环境的改善，使人们重新获得享有良好环境的权利。

——李宏图《英国工业革命时期的环境污染和治理》

请回答：

（1）据材料一[image: image12.png]2L (ZX XK CON



和所学知识，分析18世纪末英国工业化迅速发展的原因。
（2）据材料二、三和所学知识，说明英国工业化的影响。
（3）据材料四，概括英国治理环境的措施。
（4）综述以上材料，对我国现代化建设有何启示？
课后练习详解
题1：

答案：A

解析：本题考查英国工业革命和英国代议制。材料中“经济革命”指工业革命，工业革命推动西方殖民扩张，促进世界市场形成。“政治革命”指英国代议制确立，17世纪英国发动资产阶级革命，率先建立资产阶级代议制，此后逐步扩展到其它国家。

题2：

答案：A

解析：从时间界定看应该是在19世纪中期，此时[image: image13.png]2L (ZX XK CON



英国工业革命已经完成，表格反映了英国出口贸易迅速增长，说明英国在工业革命之后，对外出口大量的机器和工业品。

题3：

答案：A

解析：此题考查的是对工业革命产生世界影响的理解。根据题干提供的信息和所学史实，以蒸汽机为基础对世界的征服指的是以英国开启的工业革命，迅速在欧美扩展，提高了生产力后的欧洲为了扩大市场，进行了大规模的殖民扩张，导致东方从属于西方。所以此题应该选择A项。

题4：

答案：B

解析：考查工业革命产生的条件。17、18世纪特别是18世纪末对资源更感兴趣，主要是因为，工业革命需要更多的资源和市场。所以选B。

题5：

答案：D

解析：把握关键词“直接提取”，从表中数据对比直接提取的就是D项。①③两项虽然正确但要通过表中数据推断而出。

题6：

答案：B

解析：本题考查英国工业革命。19世纪英国工业革命开展，职业结构发生变化，工业比重不断上升，农业比重不断下降，故工人 、中产阶级比重不断上升，农民比重不断下降。

题7：

答案：D

解析：本题[image: image14.png]2L (ZX XK CON



考查第二次工业革命的影响。第一次工业革命，资本主义国家进入自由竟争时代；第二次工业革命，垄断组织产生，资本主义主义国家进入垄断资本主义时期。

题8：

答案：A

解析：注意图表中1899－1937年的工厂数量在下降，[image: image15.png]2L (ZX XK CON



而产品价值和生产工人的数量在增长，联系时间1899年，正是自由资本主义向私人垄断资本主义过渡时期；而经过20世纪30年代的罗斯福新政，美国走上了国家垄断资本主义。垄断的形成就是生产和资本的高度集中，因此A符合题意。

题9：

答案：
（1）原因：立法推动圈地运动；重视科技；工业革命（蒸汽机的运用）。
（2）影响：推动城市化进程：导致环境严重恶化：英国成为世界工厂。

（3）措施：英国政府通过立法解决环境污染问题；社会各阶层的广泛参与和斗争促进了环境的治理和改善。

（4）启示：以科技创新为动力，实现增长方式的转变，提高经济效益和竞争力；坚持可持续发展战略，妥善处理好经济发展与人口、资源、环境之间的关系。

解析：
第一问注意题目限定的时间“18世纪末”，再结合材料相关信息回答即可。

第二问注意归纳概括相关材料。

第三问注意对材料进行逐[image: image16.png]2L (ZX XK CON



句归纳，再加以归纳综合。

第四问对中国的启示要从四则[image: image17.png]2L (ZX XK CON



材料各自所反映的信息中提取出对中国有借鉴的即可。答案需要紧扣材料所示。
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